

РИНОЛАЛІЯ

**СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ
СЛУЧКО ИННА НИКОЛАЕВНА**

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Гнусавостью (rhinolalia) называется особый оттенок голоса, образующийся в результате излишнего или недостаточного в процессе речи резонирования в носовой полости (М.Е. Хватцев)

Ринолалия – речевое нарушение , выражающееся в расстройстве артикуляции и фонации звуков речи (А.Г. Ипполитова)

Ринолалия (от греч. rhinos- нос, lalia – речь) – нарушение тембра голоса и звукопроизношения, обусловленное анатомо-физиологическими нарушениями дефектами речевого аппарата (Л.С. Волкова).

Ринолалия- это тяжелое речевое расстройство, при котором отмечается тотальное нарушение звукопроизношения специфического характера и открытый носовой оттенок голоса вследствие патологии небно-глоточного затвора (А.С. Балакирева).

КЛАССИФИКАЦИЯ РИНОЛАЛИИ



Открытая риноплазия характеризуется наличием постоянного открытого сообщения между носовой и ротовой полостью, что обуславливает свободное прохождение воздушной струи одновременно через нос и рот в процессе речи и возникновение носового резонанса при фонации.

Закрытая риноплазия связана с наличием препятствия, преграждающего выход воздушной струи через нос. В зависимости от расположения анатомического препятствия в полости носа или в носоглотке выделяют соответственно закрытую переднюю и закрытую заднюю риноплазию.

Смешанная риноплазия появляется при сочетании непроходимости носа и недостаточности небно-глоточного кольца. В этом случае отмечается отсутствие носовых звуков и назальный оттенок голоса.



ПРИЧИНЫ ОТКРЫТОЙ РИНОЛАЛИИ

К органическим причинам открытой ринолалии можно отнести врожденные несращения лица и неба:

- расщелина верхней губы;
- расщелина верхней губы и альвеолярного отростка;
- расщелина мягкого или твердого нёба;
- подслизистые расщелины неба и т.д.

Вышеперечисленные нарушения возникают в пренатальный период и являются следствием негативного воздействия на плод различных внешних и внутренних факторов. К таким фактором относят прием различных лекарственных препаратов, инфекционные заболевания матери во время беременности, психические потрясения беременной, алкоголь, курение и сочетание нескольких факторов одновременно.

ПРИЧИНЫ ОТКРЫТОЙ РИНОЛАЛИИ

Функциональная открытая ринолалия наблюдается при недостаточным подъемом мягкого неба у детей с вялой артикуляцией.

Функциональная открытая ринолалия возникает после:

- **удаления аденоидных разращений,**
- **постдифтерийного пареза,**
- **из-за длительного ограничения подвижности мягкого неба.**

ПРИЧИНЫ ЗАКРЫТОЙ РИНОЛАЛИИ

Наиболее частые причины закрытой формы ринолалии — это функциональные нарушения небно-глоточного смыкания или органические нарушения носового пространства.

К органическим причинам возникновения закрытой ринолалии можно отнести различные заболевания или изменения, которые приводят к плохой проходимости носа и затрудненному носовому дыханию:

- **хроническая гипертрофия задних нижних раковин слизистой оболочки носа;**
- **аденоидные разрастания;**
- **полипы носовой полости и т.д.**

Функциональная закрытая ринолалия часто отмечается у детей и наблюдается при нормальной проходимости носа.